
INFORMATIONSVERHALTEN BEI WAHLEN 

UND POLITISCHE DESINFORMATION

FORSA-STUDIE 2021 (WELLE 1)

Zentrale Untersuchungsergebnisse



GLIEDERUNG
1. Bevorzugte Informationsquellen zu Wahlen 

bzw. Wahlkämpfen 

2. Bevorzugte Online-Informationsquellen zu 

Wahlen bzw. Wahlkämpfen

3. Identifikationsmerkmale politischer 

Wahlwerbung 

4. Hilfen zum Erkennen politischer Werbung 

im Internet

5. Aussagen zu Wahlwerbung in sozialen 

Medien im Internet

6. Aussagen zu politischer Werbung im 

Internet

7. Aussagen zu politisch motivierter 

Desinformation im Internet

8. Wahrnehmung von politisch motivierter 

Desinformation im Internet

9. Bisheriges Verhalten beim Wahrnehmen 
von Desinformationen im Internet



UNTERSUCHUNGSDESIGN
Überblick 

ZIELGRUPPE

Deutschsprachige private Internetnutzerinnen

und -nutzer ab 14 Jahren in Deutschland

BEFRAGUNGSMETHODE

Online-Befragung anhand eines 

strukturierten Fragebogens

STICHPROBENGRÖSSE

2021: 1.005 Befragte

2020: 1.010 Befragte

BEFRAGUNGSZEITRAUM
*

2021: 3. bis 7. Juni 2021

2020: 1. bis 7. April 2020

GEWICHTUNG

nach Region, Alter & Geschlecht

3



64

52

47

69

67

42

70

50

47

68

62

40

71

46

47

66

58

37

WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE
Bevorzugte Informationsquellen [1/12]

Fernsehen

Internet (z.B. Google-Suche, 
Wikipedia, etc.) **

Persönliche Gespräche (z.B. mit 
Freunden, Bekannten, 
Arbeitskollegen, Nachbarn)

2021 2020

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

67

49

47

67

62

39

54

47

48

65

64

33

Ost West Männer FrauenGesamt

4

Unverändert zu 2020 bleibt das Fernsehen die Informationsquelle Nummer eins. Deutlich 
gesunken hingegen ist das Internet, auch Infos der Parteien und Tageszeitungen sind 
rückläufig. Der Wahl-O-Mat wird (fast) genauso häufig genutzt wie Tageszeitungen und 
Radio.



*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“
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52

47

69

67

42

70

50

47

68

62

40

71

46

47

66

58

37

WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [2/12]

Fernsehen

Internet (z.B. Google-Suche, 
Wikipedia, etc.) **

Persönliche Gespräche (z.B. mit 
Freunden, Bekannten, 
Arbeitskollegen, Nachbarn)

2021 2020

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

67

49

47

67

62

39

54

47

48

65

64

33

Ost West Männer FrauenGesamt

5



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [3/12]

(gedruckte) Tageszeitungen **

Wahl-O-Mat ***

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

46

44

54

40

38

56

47

50

55

48

46

53

46

39

53

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“

6

2021 2020

Ost West Männer FrauenGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE
Bevorzugte Informationsquellen [4/12]

Radio

Informationen der Parteien (z.B. 
Accounts auf sozialen Medien von 
Politikern oder Parteien) **

Webseiten/Apps von 
Nachrichtenanbietern **

(gedruckte) Wochenzeitungen und 
Magazine (z.B. Der Spiegel**)

43

34

31

25

40

47

30

25

29

31

29

17

44

46

25

17

46

35

32

27

39

47

31

26

43

37

38

28

42

48

33

27

43

31

25

23

37

45

27

22

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

7

Ost West Männer FrauenGesamt

Daneben zeigen sich auch Webseiten von Nachrichtenanbietern, (gedruckte) 

Wochenzeitungen sowie Soziale Medien sehr stabil. Die (neu abgefragten) Podcasts 

werden immerhin von jedem Zehnten als Info-Quelle herangezogen – Messengerdienste

spielen kaum eine Rolle.



*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“

WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [5/12]

Radio

Informationen der Parteien (z.B., 
Webseiten, Accounts auf sozialen 
Medien von Politikern oder Parteien) **

Webseiten/Apps von 
Nachrichtenanbietern **

(gedruckte) Wochenzeitungen und 
Magazine (z.B. Der Spiegel, Die 
Zeit, Stern) **

2021 2020

43

34

31

25

40

47

30

25

29

31

29

17

44

46

25

17

46

35

32

27

39

47

31

26

43

37

38

28

42

48

33

27

43

31

25

23

37

45

27

22

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

8

Ost West Männer FrauenGesamt



*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“

WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [6/12]

Soziale Medien (z.B. 
Facebook, Twitter, YouTube, 
Instagram, TikTok) **

(Wahl-)Plakate **

Podcasts ***

Messenger-Dienste (z.B. 
WhatsApp, Telegram, Signal) ***

2021 2020

19

15

10

4

18

12

21

15

10

3

22

15

18

15

10

4

17

12

20

16

11

5

20

15

17

15

8

2

15

9

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

9

Ost West Männer FrauenGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE
Bevorzugte Informationsquellen [7/12]

(gedruckte) Tageszeitungen **

Wahl-O-Mat ***

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

46

44

54

37

71

45

48

40

56

26

67

33

66

18

74

10

2021 2020

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

Sehr auffallend: Der Wahl-O-Mat wird deutlich häufiger von unter 45-Jährigen als Info-

Quelle genutzt als von Älteren – diese nutzen weiterhin v.a. das Fernsehen. Internet, 

Informationen der Parteien und auch persönliche Gespräche sind vor allem für die unter 

25-Jährigen relevant.



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [8/12]

Fernsehen

Internet (z.B. Google-Suche, 
Wikipedia, etc.) **

Persönliche Gespräche (z.B. mit 
Freunden, Bekannten, 
Arbeitskollegen, Nachbarn)

2021 2020

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

67

49

47

67

62

39

60

80

59

62

74

61

70

45

43

72

61

41

50

62

49

47

72

42

83

29

43

84

50

27

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

11

2021 2020

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [9/12]

(gedruckte) Tageszeitungen **

Wahl-O-Mat ***

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

46

44

54

37

71

45

48

40

56

26

67

33

66

18

74

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“

12

2021 2020

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE
Bevorzugte Informationsquellen [10/12]

Radio

Informationen der Parteien (z.B. 
Accounts auf sozialen Medien 
von Politikern oder Parteien) **

Webseiten/Apps von 
Nachrichtenanbietern **

(gedruckte) Wochenzeitungen und 
Magazine (z.B. Der Spiegel**

43

34

31

25

40

47

30

25

29

61

44

33

30

68

48

28

37

35

35

15

32

49

37

24

46

30

35

25

44

42

30

23

53

27

21

31

47

39

16

26

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

13

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

Wochenzeitungen nutzen v.a. Ältere – aber auch die unter 25-Jährigen. Die jüngste 
Altersgruppe informiert sich darüber hinaus und häufiger als die anderen über Soziale 
Medien, Nachrichten-Websites und auch Podcasts. 



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [11/12]

Radio

Informationen der Parteien (z.B. 
Webseiten, Accounts auf 
sozialen Medien von Politikern 
oder Parteien) **

Webseiten/Apps von 
Nachrichtenanbietern **

(gedruckte) Wochenzeitungen und 
Magazine (z.B. Der Spiegel, Die 
Zeit, Stern) **

2021 2020

43

34

31

25

40

47

30

25

29

61

44

33

30

68

48

28

37

35

35

15

32

49

37

24

46

30

35

25

44

42

30

23

53

27

21

31

47

39

16

26

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“

14

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Informationsquellen [12/12]

Soziale Medien (z.B. 
Facebook, Twitter, YouTube, 
Instagram, TikTok) **

(Wahl-)Plakate **

Podcasts ***

Messenger-Dienste (z.B. 
WhatsApp, Telegram, Signal) ***

19

15

10

4

18

12

44

26

29

5

42

26

22

21

13

4

24

15

15

10

5

4

14

9

9

9

3

2

4

6

Befragte nutzen folgende Quellen, um sich 
zu informieren (in %)

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 1: „Wenn Sie sich zu anstehenden Wahlen oder den Wahlkampf […] informieren wollen, welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“

15

2021 2020

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt



72

36

20

74

47

19

61

35

11

69

51

7

WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE
Bevorzugte Online-Informationsquellen [1/12]

Nachrichtenwebseiten

Internetseiten oder Accounts auf 
Sozialen Medien politischer Parteien 
oder einzelner Politiker **

YouTube

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

67

36

16

72

48

13

53

34

14

70

52

18

69

36

16

72

48

13

16

2021 2020

Ost West Männer FrauenGesamt

Unter den Online-Quellen dominieren weiterhin die Nachrichten-Websites (mit Verlusten 
in den neuen Bundesländern). Stark rückläufig sind Online-Auftritte der Parteien bzw. 
Politikern und Politikerinnen.



72

36

20

74

47

19

61

35

11

69

51

7

WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [2/12]

Nachrichtenwebseiten

Internetseiten oder Accounts auf 
Sozialen Medien politischer Parteien 
oder einzelner Politiker **

YouTube

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

67

36

16

72

48

13

53

34

14

70

52

18

69

36

16

72

48

13

17

2021 2020

Ost West Männer FrauenGesamt

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die 

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [3/12]

Facebook

„Blogs“ oder Online-Diskussionsforen

Instagram

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

14

8

7

15

7

7

20

5

7

23

5

7

14

8

6

14

9

7

13

8

7

13

8

7

14

7

8

16

6

6

18

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die 

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“

2021 2020

Ost West Männer FrauenGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE
Bevorzugte Online-Informationsquellen [4/12]

Twitter

WhatsApp ***

Telegram ***

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

6

5

4

6

8

6

6

6

9

5

6

7

5

5

4

6

2

5

1

5

19

2021 2020

2021 2020

Ost West Männer FrauenGesamt

Auch Twitter bleibt stabil. Neu dabei, aber ohne größere Relevanz: WhatsApp, Telegram
und TikTok.



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [5/12]

Twitter

WhatsApp ***

Telegram ***

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

6

5

4

6

8

6

6

6

9

5

6

7

5

5

4

6

2

5

1

5

20

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***sonstige vercodet in 2021
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die 

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“

2021 2020

Ost West Männer FrauenGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [6/12]

TikTok ***

sonstige Internetangebote ***

Keine davon

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

2

2

8

6

3

0

10

4

2

3

6

5

2

2

8

6

3

1

11

6

21

2021 2020

2021 2020

Ost West Männer FrauenGesamt

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***sonstige vercodet in 2021
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die 

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [7/12]

Nachrichtenwebseiten

Internetseiten oder Accounts auf 
Sozialen Medien politischer Parteien 
oder einzelner Politiker **

YouTube

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

67

36

16

72

48

13

63

47

26

75

62

20

69

29

12

74

47

7

70

33

16

68

45

20

61

37

10

71

46

7

22

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

YouTube kann bei den unter 25-Jährigen etwas zulegen. Instagram wird fast 
ausschließlich von dieser Altersgruppe genutzt - Facebook hingegen verliert bei ihnen 
deutlich - dies ist mittlerweile eher die Online-Infoquelle der Älteren mit einem deutlichen 
Plus bei Befragten ab 60.



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [8/12]

Nachrichtenwebseiten

Internetseiten oder Accounts auf 
Sozialen Medien politischer Parteien 
oder einzelner Politiker **

YouTube

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

67

36

16

72

48

13

63

47

26

75

62

20

69

29

12

74

47

7

70

33

16

68

45

20

61

37

10

71

46

7

23

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die  

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“

2021 2020

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [9/12]

Facebook

„Blogs“ oder Online-Diskussionsforen

Instagram

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

14

8

7

15

7

7

3

11

21

10

5

25

15

4

3

14

6

3

17

8

6

21

9

5

18

8

1

10

8

2

24

2021 2020

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

*Mehrfachnennungen möglich 
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die  

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE
Bevorzugte Online-Informationsquellen [10/12]

Twitter

WhatsApp ***

Telegram ***

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

6

5

4

6

12

2

2

15

4

5

7

4

7

3

4

5

0

11

3

2

25

2021 2020

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

Während WhatsApp für Befragte bis 45 Jahre keine Rolle spielt, wird dieser 
Messengerdienst vor allem von Befragten ab 60 Jahre als Infoquelle genutzt. 
Unter 25-Jährige nutzen hingegen eher Twitter oder TikTok



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [11/12]

Twitter

WhatsApp ***

Telegram ***

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

6

5

4

6

12

2

2

15

4

5

7

4

7

3

4

5

0

11

3

2

26

2021 2020

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die 

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt



WAHLEN BZW. WAHLKÄMPFE*

Bevorzugte Online-Informationsquellen [12/12]

TikTok ***

sonstige Internetangebote ***

keine davon

Befragte nutzen folgende Online-Quellen, 
um sich zu informieren (in %)

2

2

8

6

8

3

5

4

0

1

10

7

1

3

6

4

1

1

12

7

27

2021 2020

*Mehrfachnennungen möglich / **leicht geändert zu 2020 / ***neu in 2021
Basis: Befragte, die sich im Internet, über soziale Medien, Webseiten von Nachrichtenanbietern und Messengerdienste zu Wahlen bzw. Wahlkämpfen informieren;

2021: 638 Befragte / 2020: 720 Befragte (hier ohne Filter auf Messengerdienste, weil in Frage 1 nicht abgefragt)
Frage 2: „Man kann sich ja online aus verschiedenen Quellen, über anstehende Wahlen bzw. Wahlkämpfe informieren. Welche der folgenden Quellen nutzen Sie am häufigsten, wenn Sie sich über die 

Bundestagswahl 2021 informieren möchten?“

14- bis
24-Jährige

25- bis 
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt



68

62

55

74

50

59

60

45

54

68

49

57

POLITISCHE WAHLWERBUNG
Identifikationsmerkmale [1/6]

Partei-Logo war zu sehen

Es handelte sich um ein politisches Thema

Inhalt wurde von einer/m Politiker/in 
präsentiert

Befragte haben anhand der folgenden 
Dinge erkannt, dass es sich um politische 
Wahlwerbung handelt (in %)

64

55

55

71

50

58

56

59

51

59

61

54

66

54

55

74

48

59

Ost** West Männer FrauenGesamt

28

Weiterhin wurde am häufigsten die wahrgenommene politische Wahlwerbung anhand 
des Partei-Logos als solche identifiziert. Nur jeder Dritte gibt aktuell an, Wahlwerbung 
erkannt zu haben, weil der Inhalt als Anzeige gekennzeichnet war – vor allem Männer 
geben dies an.



68

62

55

74

50

59

60

45

54

68

49

57

*Mehrfachnennungen möglich / **geringe Basis 
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien (oder in einer der in Frage 2 abgefragten Online-Medien) wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 4: „An welchen der folgenden Dinge haben Sie erkannt, dass es sich um politische Wahlwerbung handelt?“

POLITISCHE WAHLWERBUNG*

Identifikationsmerkmale [2/6]

Partei-Logo war zu sehen

Es handelte sich um ein politisches Thema

Inhalt wurde von einer/m Politiker/in 
präsentiert

Befragte haben anhand der folgenden 
Dinge erkannt, dass es sich um politische 
Wahlwerbung handelt (in %)

64

55

55

71

50

58

56

59

51

59

61

54

66

54

55

74

48

59

Ost** West Männer FrauenGesamt

29

2021 2020



POLITISCHE WAHLWERBUNG*

Identifikationsmerkmale [3/6]

Inhalt war als Anzeige 
gekennzeichnet

jemand wurde dafür bezahlt, einen    
bestimmten politischen Inhalt zu 
Veröffentlichen***

Sonstiges

2021 2020

Befragte haben anhand der folgenden 
Dinge erkannt, dass es sich um politische 
Wahlwerbung handelt (in %)

33

9

0

38

1

28

13

0

37

0

40

12

1

39

0

34

8

1

38

1

23

4

0

36

2

Ost** West Männer FrauenGesamt

30

2021 2020

*Mehrfachnennungen möglich / **geringe Basis / ***neu in 2021
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien (oder in einer der in Frage 2 abgefragten Online-Medien) wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 4: „An welchen der folgenden Dinge haben Sie erkannt, dass es sich um politische Wahlwerbung handelt?“



POLITISCHE WAHLWERBUNG
Identifikationsmerkmale [4/6]

Partei-Logo war zu sehen

Es handelte sich um ein politisches Thema

Inhalt wurde von einer/m 
Politiker/in präsentiert

Befragte haben anhand der folgenden 
Dinge erkannt, dass es sich um politische 
Wahlwerbung handelt (in %)

64

55

55

71

50

58

67

64

59

77

60

71

62

54

54

69

38

58

64

49

47

77

51

51

65

54

62

55

49

57

14- bis
24 Jährige**

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige**

60 Jahre
und älter**Gesamt

31

2021 2020

Auffallend rückläufig bei den unter 25-Jährigen ist die Identifizierung von Wahlwerbung 
durch die Präsentation des Inhalts von einer/m Politiker/in und durch die Kennzeichnung 
als Anzeige.



POLITISCHE WAHLWERBUNG*

Identifikationsmerkmale [5/6]

Partei-Logo war zu sehen

Es handelte sich um ein politisches Thema

Inhalt wurde von einer/m 
Politiker/in präsentiert

2021 2020

Befragte haben anhand der folgenden 
Dinge erkannt, dass es sich um politische 
Wahlwerbung handelt (in %)

64

55

55

71

50

58

67

64

59

77

60

71

62

54

54

69

38

58

64

49

47

77

51

51

65

54

62

55

49

57

14- bis
24 Jährige**

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige**

60 Jahre
und älter**Gesamt

32

2021 2020

*Mehrfachnennungen möglich / **geringe Basis 
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien (oder in einer der in Frage 2 abgefragten Online-Medien) wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 4: „An welchen der folgenden Dinge haben Sie erkannt, dass es sich um politische Wahlwerbung handelt?“



POLITISCHE WAHLWERBUNG*

Identifikationsmerkmale [6/6]

Inhalt war als Anzeige 
gekennzeichnet

jemand wurde dafür bezahlt, einen    
bestimmten politischen Inhalt zu 
Veröffentlichen***

Sonstiges

2021 2020

Befragte haben anhand der folgenden 
Dinge erkannt, dass es sich um politische 
Wahlwerbung handelt (in %)

33

9

0

38

1

41

4

0

56

2

27

8

1

31

1

33

11

0

33

1

28

12

1

31

0

33

2021 2020

*Mehrfachnennungen möglich / **geringe Basis / ***neu in 2021
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien (oder in einer der in Frage 2 abgefragten Online-Medien) wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 4: „An welchen der folgenden Dinge haben Sie erkannt, dass es sich um politische Wahlwerbung handelt?“

14- bis
24 Jährige**

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige**

60 Jahre
und älter**Gesamt



33

28

22

14

35

33

23

14

27

21

18

13

eine einheitliche Kennzeichnung in Form 
eines Labels (z.B. wie bei Lebensmitteln)

weitergehende Informationen über
den Sponsor der Anzeige (z.B. Namen, 
Kosten der Anzeige, Zielgruppe)

kleiner, unauffälliger Hinweistext
innerhalb der Anzeige (z.B. Werbung,
Sponsored)

abweichende Gestaltung der Anzeige
im Vergleich zu anderen Inhalten
(z.B. andere Farbe, Textart)

31

27

21

14

24

17

15

11

Ost West Männer FrauenGesamt
Zum besseren Erkennen politischer 
Werbung im Internet würde helfen (in %) 

34

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET
Hilfen zum Erkennen [1/6]

Für das bessere Erkennen politischer Werbung im Internet, werden eine einheitliche 
Kennzeichnung in Form eines Labels und weitergehende Informationen über den 
Sponsor der Anzeige am hilfreichsten angesehen. Immerhin über ein Drittel denkt, keine 
zusätzlichen Hinweise zu benötigen.



33

28

22

14

35

33

23

14

27

21

18

13

eine einheitliche Kennzeichnung in Form 
eines Labels (z.B. wie bei Lebensmitteln)

weitergehende Informationen über
den Sponsor der Anzeige (z.B. Namen, 
Kosten der Anzeige, Zielgruppe)

kleiner, unauffälliger Hinweistext
innerhalb der Anzeige (z.B. Werbung,
Sponsored)

abweichende Gestaltung der Anzeige
im Vergleich zu anderen Inhalten
(z.B. andere Farbe, Textart)

31

27

21

14

24

17

15

11

Ost West Männer FrauenGesamt
Zum besseren Erkennen politischer 
Werbung im Internet würde helfen (in %) 

*Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 1.005 Befragte
Frage 5: „Was würde Ihnen dabei helfen, politische Werbung im Internet in Zukunft besser zu erkennen?“ 

35

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET*

Hilfen zum Erkennen [2/6]

2021



*Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 1.005 Befragte
Frage 5: „Was würde Ihnen dabei helfen, politische Werbung im Internet in Zukunft besser zu erkennen?“ 

ein Hinweis, den jeder Anbieter
selber gestalten kann

ich brauche keine zusätzlichen
Hinweise

nichts davon

weiß nicht/k.A.

2021 2020

7

36

4

3

4

44

3

5

8

35

4

3

7

34

3

2

7

38

5

5

West Männer FrauenGesamt
Zum besseren Erkennen politischer 
Werbung im Internet würde helfen (in %) 

36

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET*

Hilfen zum Erkennen [3/6]

2021

Ost



eine einheitliche Kennzeichnung in Form 
eines Labels (z.B. wie bei Lebensmitteln)

weitergehende Informationen über
den Sponsor der Anzeige (z.B. Namen, 
Kosten der Anzeige, Zielgruppe)

kleiner, unauffälliger Hinweistext
innerhalb der Anzeige (z.B. Werbung,
Sponsored)

abweichende Gestaltung der Anzeige
im Vergleich zu anderen Inhalten
(z.B. andere Farbe, Textart)

2021 2020

31

27

21

14

41

45

42

17

42

28

24

15

30

23

16

12

20

22

12

14

14- bis
24 Jährige

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

Zum besseren Erkennen politischer 
Werbung im Internet würde helfen (in %) 

37

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET
Hilfen zum Erkennen [4/6]

2021

Je älter die Befragten, desto seltener werden diese Möglichkeiten zum besseren Erkennen 
politischer Werbung im Internet als hilfreich angesehen – unter 25-Jährige zeigen sich für 
Hilfestellungen hingegen zum Teil deutlich aufgeschlossener. 



eine einheitliche Kennzeichnung in Form 
eines Labels (z.B. wie bei Lebensmitteln)

weitergehende Informationen über
den Sponsor der Anzeige (z.B. Namen, 
Kosten der Anzeige, Zielgruppe)

kleiner, unauffälliger Hinweistext
innerhalb der Anzeige (z.B. Werbung,
Sponsored)

abweichende Gestaltung der Anzeige
im Vergleich zu anderen Inhalten
(z.B. andere Farbe, Textart)

2021 2020

31

27

21

14

41

45

42

17

42

28

24

15

30

23

16

12

20

22

12

14

14- bis
24 Jährige

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

Zum besseren Erkennen politischer 
Werbung im Internet würde helfen (in %) 

38

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET*

Hilfen zum Erkennen [5/6]

*Mehrfachnennungen möglich
Basis: 1.005 Befragte
Frage 5: „Was würde Ihnen dabei helfen, politische Werbung im Internet in Zukunft besser zu erkennen?“ 

2021



ein Hinweis, den jeder Anbieter
selber gestalten kann

ich brauche keine zusätzlichen
Hinweise

nichts davon

weiß nicht/k.A.

2021 2020

7

36

4

3

15

22

0

3

6

30

3

2

4

39

4

3

8

45

5

4

Gesamt
Zum besseren Erkennen politischer 
Werbung im Internet würde helfen (in %) 

39

14- bis
24 Jährige

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre
und älter

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET*

Hilfen zum Erkennen [6/6]

*Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 1.005 Befragte
Frage 5: „Was würde Ihnen dabei helfen, politische Werbung im Internet in Zukunft besser zu erkennen?“ 

2021



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [1/8]

Jeder Nutzer sollte klar erkennen können, nach 
welchen Kriterien ihm politische Wahlwerbung 
im Internet o. in soz. Netzw. angezeigt wird.

Politische Werbung sollte deutlicher
als solche gekennzeichnet sein.

Es braucht eine Regulierung von
politischer Onlinewerbung.

Ich habe Wahlwerbung in soz. Medien gesehen 
von Parteien bzw. Politikern, die ich gewählt 
habe o. ich mir vorstellen könnte zu wählen.

2021 2020

87

77

61

57

90

77

59

58

89

84

56

49

94

74

57

67

87

75

62

59

90

78

59

56

86

78

61

61

90

74

61

65

90

76

60

52

91

82

56

49

Ost* West Männer FrauenGesamt
Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

40

2021 2020

Die große Mehrheit ist weiterhin der Meinung, dass jeder Nutzer klar erkennen können 
sollte, nach welchen Kriterien politische Wahlwerbung im Internet oder in sozialen 
Netzwerken angezeigt wird und dass sie deutlicher als solche gekennzeichnet werden 
sollte.



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [2/8]

Jeder Nutzer sollte klar erkennen können, nach 
welchen Kriterien ihm politische Wahlwerbung 
im Internet o. in soz. Netzw. angezeigt wird.

Politische Werbung sollte deutlicher
als solche gekennzeichnet sein.

Es braucht eine Regulierung von
politischer Onlinewerbung.

Ich habe Wahlwerbung in soz. Medien gesehen 
von Parteien bzw. Politikern, die ich gewählt 
habe o. ich mir vorstellen könnte zu wählen.

2021 2020

87

77

61

57

90

77

59

58

89

84

56

49

94

74

57

67

87

75

62

59

90

78

59

56

86

78

61

61

90

74

61

65

90

76

60

52

91

82

56

49

Ost* West Männer FrauenGesamt
Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

* geringe Basis
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien (oder in einer der in Frage 2 abgefragten Online-Medien) wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 6: „Im Folgenden zeigen wir Ihnen verschiedene Aussagen zu Wahlwerbung in sozialen Medien. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Aussagen auf Sie zutreffen. “

41

2021 2020



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [3/8]

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen zu politischen Themen, die mir
persönlich wichtig sind.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen 
Medien gesehen, die mich in meiner 
Meinung zu bestimmten politischen 
Themen bestätigt haben.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen mit immer identischen Inhalten. 

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien 
gesehen von der immer gleichen Partei bzw. 
immer dem gleichen Politiker.

2021 2020

56

48

33

23

57

49

29

27

56

53

40

29

60

60

44

26

56

47

32

21

56

46

26

28

62

51

34

20

62

55

37

30

48

43

33

27

50

41

20

24

Ost* West Männer FrauenGesamt
Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

42

2021 2020

Männer geben – weiterhin – deutlich häufiger als Frauen an, dass sie Wahlwerbung in 
sozialen Medien zu politischen Themen gesehen haben, die ihnen persönlich wichtig sind 
bzw. solche Wahlwerbung, die sie in ihrer Meinung zu bestimmten politischen Themen 
bestätigt haben.



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [4/8]

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen zu politischen Themen, die mir
persönlich wichtig sind.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen 
Medien gesehen, die mich in meiner 
Meinung zu bestimmten politischen 
Themen bestätigt haben.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen mit immer identischen Inhalten. 

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien 
gesehen von der immer gleichen Partei bzw. 
immer dem gleichen Politiker.

2021 2020

56

48

33

23

57

49

29

27

56

53

40

29

60

60

44

26

56

47

32

21

56

46

26

28

62

51

34

20

62

55

37

30

48

43

33

27

50

41

20

24

Ost* West Männer FrauenGesamt
Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

43

2021 2020* geringe Basis 
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien (oder in einer der in Frage 2 abgefragten Online-Medien) wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 6: „Im Folgenden zeigen wir Ihnen verschiedene Aussagen zu Wahlwerbung in sozialen Medien. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Aussagen auf Sie zutreffen. “



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [5/8]

Jeder Nutzer sollte klar erkennen können, nach 
welchen Kriterien ihm politische Wahlwerbung 
im Internet o. in soz. Netzw. angezeigt wird.

Politische Werbung sollte deutlicher
als solche gekennzeichnet sein.

Es braucht eine Regulierung von
politischer Onlinewerbung.

Ich habe Wahlwerbung in soz. Medien gesehen 
von Parteien bzw. Politikern, die ich gewählt 
habe o. ich mir vorstellen könnte zu wählen.

2021 2020

87

77

61

57

90

77

59

58

96

85

77

63

94

83

68

50

87

76

63

50

87

71

61

58

82

71

45

57

88

76

53

55

85

74

57

63

96

84

47

71

14- bis
24-Jährige*

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige*

60 Jahre
und älter**Gesamt

Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

44

2021 2020

Häufiger als Ältere wünschen unter 25-Jährige eine besser erkennbare Offenlegung der 

Kriterien, nach denen Wahlwerbung im Internet oder sozialen Netzwerken angezeigt wird 

– und von ihnen häufiger gefordert: die deutlichere Kennzeichnung und Regulierung von 

politischer Onlinewerbung.



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [6/8]

Jeder Nutzer sollte klar erkennen können, nach 
welchen Kriterien ihm politische Wahlwerbung 
im Internet o. in soz. Netzw. angezeigt wird.

Politische Werbung sollte deutlicher
als solche gekennzeichnet sein.

Es braucht eine Regulierung von
politischer Onlinewerbung.

Ich habe Wahlwerbung in soz. Medien gesehen 
von Parteien bzw. Politikern, die ich gewählt 
habe o. ich mir vorstellen könnte zu wählen.

2021 2020

87

77

61

57

90

77

59

58

96

85

77

63

94

83

68

50

87

76

63

50

87

71

61

58

82

71

45

57

88

76

53

55

85

74

57

63

96

84

47

71

14- bis
24-Jährige*

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige*

60 Jahre
und älter**Gesamt

Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

45

2021 2020* geringe Basis / **geringe Basis in 2021
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 6: „Im Folgenden zeigen wir Ihnen verschiedene Aussagen zu Wahlwerbung in sozialen Medien. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Aussagen auf Sie zutreffen. “



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [7/8]

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen zu politischen Themen, die mir
persönlich wichtig sind.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen 
Medien gesehen, die mich in meiner 
Meinung zu bestimmten politischen 
Themen bestätigt haben.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen mit immer identischen Inhalten. 

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien 
gesehen von der immer gleichen Partei bzw. 
immer dem gleichen Politiker.

2021 2020

56

48

33

23

57

49

29

27

63

61

51

33

67

49

33

41

46

32

25

16

54

47

28

28

54

47

28

23

56

48

29

22

70

61

34

22

51

51

26

16

14- bis
24-Jährige*

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige*

60 Jahre
und älter**Gesamt

Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

46

2021 2020

Tendenziell berichten über 59-Jährige jetzt deutlich häufiger, dass ihnen Wahlwerbung in 

sozialen Medien begegnet ist zu politischen Themen, die ihnen persönlich wichtig sind. 

Auf Wahlwerbung in Soziale Medien mit immer identischen Inhalten sind v.a. unter 25-

Jährigen aufgefallen.



WAHLWERBUNG IN SOZIALEN MEDIEN
Aussagen [8/8]

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen zu politischen Themen, die mir
persönlich wichtig sind.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen 
Medien gesehen, die mich in meiner 
Meinung zu bestimmten politischen 
Themen bestätigt haben.

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien
gesehen mit immer identischen Inhalten. 

Ich habe Wahlwerbung in sozialen Medien 
gesehen von der immer gleichen Partei bzw. 
immer dem gleichen Politiker.

2021 2020

56

48

33

23

57

49

29

27

63

61

51

33

67

49

33

41

46

32

25

16

54

47

28

28

54

47

28

23

56

48

29

22

70

61

34

22

51

51

26

16

14- bis
24-Jährige*

25- bis
44-Jährige

45- bis
59-Jährige*

60 Jahre
und älter**Gesamt

Es treffen folgende Aussagen zu (in %)

47

2021 2020* geringe Basis / **geringe Basis in 2021 
Basis: Befragte, die bereits politische Wahlwerbung in sozialen Medien wahrgenommen haben

2021: 315 Befragte / 2020: 446 Befragte
Frage 6: „Im Folgenden zeigen wir Ihnen verschiedene Aussagen zu Wahlwerbung in sozialen Medien. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Aussagen auf Sie zutreffen. “



…aller Parteien muss sichtbar sein.*

… sollte gekennzeichnet werden müssen.

… muss kostenlos ausgespielt werden und 
Plattformen dürfen nicht an dieser verdienen.

… soll nur im Vorfeld von Wahlen erlaubt 
sein (vgl. Rundfunk).

2021 2020
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84

71

71

83

89

77

74

88

80

78

82

87

86

77

75

86

84

70
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82

89

77

74

88

84

66

69

82

90

75

74

84

83

76

73

83

87

79

74

Ost West Männer FrauenGesamt
Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

48

2021 2020

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET
Aussagen [1/6]

Weiterhin findet eine große Mehrheit, dass politische Werbung im Internet von allen 
Parteien sichtbar sein und als solche gekennzeichnet muss, kostenlos ausgespielt 
werden und nur auf die Zeit vor Wahlen beschränkt sein sollte.  



…aller Parteien muss sichtbar sein.*

… sollte gekennzeichnet werden müssen.

… muss kostenlos ausgespielt werden und 
Plattformen dürfen nicht an dieser verdienen.

… soll nur im Vorfeld von Wahlen erlaubt 
sein (vgl. Rundfunk).

2021 2020

86

84

71

71

83

89

77

74

88

80

78

82

87

86

77

75

86

84

70

69

82

89

77

74

88

84

66

69

82

90

75

74

84

83

76

73

83

87

79

74

Ost West Männer FrauenGesamt
Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

*leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 7: „Wie sollte mit politischer Werbung im Internet Ihrer Meinung verfahren werden?

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu politischer Werbung zu?“

49

2021 2020

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET
Aussagen [2/6]



…darf nicht personalisiert, also auf Per-
sonen zugeschnitten, ausgespielt werden.*

… sollte zu kommerzieller Werbung 
gleichbehandelt werden (keine 
Einschränkung/Unterscheidung).

… soll unreguliert bleiben.

… sollte verboten werden.

2021 2020

65

38

31

13

70

38

33

12

65

42

36

15

69

39

37

13

64

37

30
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33

11

65

39
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13

68

40

36

13

64

37

29

14

71

36

30

11

Ost West Männer FrauenGesamt
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2021 2020

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET

Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

*leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 7: „Wie sollte mit politischer Werbung im Internet Ihrer Meinung verfahren werden?

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu politischer Werbung zu?“

Aussagen [3/6]



…aller Parteien muss sichtbar sein.*

… sollte gekennzeichnet werden müssen.

… muss kostenlos ausgespielt werden und 
Plattformen dürfen nicht an dieser verdienen.

… soll nur im Vorfeld von Wahlen erlaubt 
sein (vgl. Rundfunk).

2021 2020
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84

71

71

83

89

77

74
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63
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88
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80

14- bis 
24-Jährige

25- bis 
44- Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre 
Und älterGesamt
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2021 2020

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET

Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

Aussagen [4/6]

Deutlich seltener als in 2020 meinen unter 25-Jährige aktuell, dass politische 
Onlinewerbung kostenlos ausgespielt werden und unreguliert sein sollte. Je älter die 
Befragten, desto häufiger wird die Ansicht vertreten, dass politische Werbung im Internet 
keiner Regelung bedarf.  



…aller Parteien muss sichtbar sein.*

… sollte gekennzeichnet werden müssen.

… muss kostenlos ausgespielt werden und 
Plattformen dürfen nicht an dieser verdienen.

… soll nur im Vorfeld von Wahlen erlaubt 
sein (vgl. Rundfunk).

2021 2020
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84
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71
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89

77

74
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80
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68
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74
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78

76

83

87

76

80

14- bis 
24-Jährige

25- bis 
44- Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre 
Und älterGesamt
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2021 2020

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET

Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

*leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 7: „Wie sollte mit politischer Werbung im Internet Ihrer Meinung verfahren werden?

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu politischer Werbung zu?“

Aussagen [5/6]



…darf nicht personalisiert, also auf Per-
sonen zugeschnitten, ausgespielt werden.*

… sollte zu kommerzieller Werbung 
gleichbehandelt werden (keine 
Einschränkung/Unterscheidung).

… soll unreguliert bleiben.

… sollte verboten werden.

2021 2020

65

38

31

13

70

38

33

12

71

27

10

16

66

31

26

9

71

33

26

16

77

36

28

9

62

41

36

9

70

40

35

13

59

44

40

14

64

40

39

13

14- bis 
24-Jährige

25- bis 
44- Jährige

45- bis
59-Jährige

60 Jahre 
Und älterGesamt
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2021 2020

POLITISCHE WAHLWERBUNG
IM INTERNET

Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

*leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 7: „Wie sollte mit politischer Werbung im Internet Ihrer Meinung verfahren werden?

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu politischer Werbung zu?“

Aussagen [6/6]



Ich befürchte, dass andere sich durch 
politische Desinformation beeinflussen 
lassen.*

Ich habe Sorge, dass durch politische
Desinformationskampagnen das 
Wahlergebnis manipuliert wird. **

Politische Desinformation bedroht
unsere Demokratie.

2021 2020

91

82

82

86

83

84

77

78

81

81

92

83

84

87

83

92

83

83
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83

Ost West Männer FrauenGesamt
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2021 2020

POLITISCHE MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET

Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

Aussagen [1/6]

Die Sorge, dass sich andere durch politische Desinformation beeinflussen lassen, ist sehr 
groß. Weniger sorgt man sich hingegen, dass man selber auf politische Desinformation 
reinfällt. Weiterhin hoch ist die Sorge der Manipulation des Wahlergebnis und die 
Bedrohung unserer Demokratie. 



* neu in 2021 / ** leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 8: „Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zu politisch motivierter Desinformation im Internet.

Bitte geben Sie jeweils an, wie sehr Sie der Aussage zustimmen.“

Ich befürchte, dass andere sich durch 
politische Desinformation beeinflussen 
lassen.*

Ich habe Sorge, dass durch politische
Desinformationskampagnen das 
Wahlergebnis manipuliert wird. **

Politische Desinformation bedroht
unsere Demokratie.

2021 2020

91

82

82

86

83

84

77

78

81

81

92

83

84

87

83

92

83

83

87

83

90

82

81

86

83

Ost West Männer FrauenGesamt
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2021 2020

POLITISCHE MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET

Befragte stimmen voll und ganz 
bzw. eher zu: (in %) 

Aussagen [2/6]



Ich sorge mich, selber auf politische
Desinformation hereinzufallen. *

Das Thema politische Desinformation
interessiert mich nicht.

Ich verstehe die Aufregung nicht – Politische 
Desinformationskampagnen haben keinen 
nennenswerten Einfluss auf die Wahl-entscheidung von 
Wählern

2021 2020
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17
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40
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Ost West Männer FrauenGesamt
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2021 2020

Befragte stimmen voll und ganz 
bzw. eher zu: (in %) 

POLITISCHE MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET

* neu in 2021 / ** leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 8: „Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zu politisch motivierter Desinformation im Internet.

Bitte geben Sie jeweils an, wie sehr Sie der Aussage zustimmen.“

Aussagen [3/6]



Ich befürchte, dass andere sich durch 
politische Desinformation beeinflussen 
lassen.*

Ich habe Sorge, dass durch politische
Desinformationskampagnen das 
Wahlergebnis manipuliert wird. **

Politische Desinformation bedroht
unsere Demokratie.

2021 2020
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84

14- bis 
24- Jährige

25- bis
44- Jährige

45- bis 
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt
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2021 2020

POLITISCHE MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET
Aussagen [4/6]

Befragte stimmen voll und ganz bzw. eher zu : 
Politische Werbung im Internet… (in %) 

Die Sorge, selber auf politische Desinformation reinzufallen, ist in den Altersgruppen 
gleichermaßen vertreten. Unter 25-Jährige haben aktuell weniger Bedenken als vor 
einem Jahr, dass politische Desinformation unsere Demokratie bedroht.



Ich befürchte, dass andere sich durch 
politische Desinformation beeinflussen 
lassen.*

Ich habe Sorge, dass durch politische
Desinformationskampagnen das 
Wahlergebnis manipuliert wird. **

Politische Desinformation bedroht
unsere Demokratie.

2021 2020
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80

84

81

92

83
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84

14- bis 
24- Jährige

25- bis
44- Jährige

45- bis 
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt
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2021 2020

POLITISCHE MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET

* neu in 2021 / ** leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 8: „Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zu politisch motivierter Desinformation im Internet.

Bitte geben Sie jeweils an, wie sehr Sie der Aussage zustimmen.“

Aussagen [5/6]

Befragte stimmen voll und ganz 
bzw. eher zu: (in %) 



Ich sorge mich, selber auf politische
Desinformation hereinzufallen.*

Das Thema politische Desinformation
interessiert mich nicht.

Ich verstehe die Aufregung nicht – Politische 
Desinformationskampagnen haben keinen 
nennenswerten Einfluss auf die Wahlentscheidung von 
Wählern
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2021 2020

POLITISCHE MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET

* neu in 2021 / ** leicht geändert zu 2020
Basis: 2021: 1.005 Befragte / 2020: 1.010 Befragte
Frage 8: „Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zu politisch motivierter Desinformation im Internet.

Bitte geben Sie jeweils an, wie sehr Sie der Aussage zustimmen.“

Aussagen [6/6]

14- bis 
24- Jährige

25- bis
44- Jährige

45- bis 
59-Jährige

60 Jahre
und älterGesamt

Befragte stimmen voll und ganz 
bzw. eher zu: (in %) 
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12

 sehr häufig ab und zu selten bisher noch nie, hatten es aber schon vermutet noch nie und auch noch nicht die Vermutung  gehabt weiß nicht/k.A.

POLITISCH MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET
Wahrnehmung [1/3]  

Es sind schon politisch motivierte Desinformation im Internet aufgefallen (in %)

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

60

Im Vergleich zum Vorjahr gibt es einen leichten Anstieg bei der Wahrnehmung von 

politisch motivierter Desinformation im Internet – abgesehen von den unter 25-Jährigen. 

Häufig wurde politische Desinformation wahrgenommen v.a. von Männern und unter 45-

Jährigen.
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8
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 sehr häufig ab und zu selten bisher noch nie, hatten es aber schon vermutet noch nie und auch noch nicht die Vermutung  gehabt weiß nicht/k.A.

POLITISCH MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET
Wahrnehmung [2/3]  

Es sind schon politisch motivierte Desinformation im Internet aufgefallen (in %)

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

Basis: 2021: 1.005 Befragte         / 2020: 1.010 Befragte

Frage 9: „Wie häufig sind Ihnen persönlich schon politisch motivierte Desinformationen, (2021: , also bewusst irreführende Nachrichten,) im Internet aufgefallen 

- z. B. auf Webseiten, in Blogs, in sozialen Netzwerken oder in Internetforen?“ 61
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33

41
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41
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37

33

9
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19
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9
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6

9
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5
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 sehr häufig ab und zu selten bisher noch nie, hatten es aber schon vermutet noch nie und auch noch nicht die Vermutung  gehabt weiß nicht/k.A.

POLITISCH MOTIVIERTE 
DESINFORMATION IM INTERNET
Wahrnehmung [3/3] 

14- bis 24-Jährige 

62

25- bis 44-Jährige 

45- bis 59-Jährige 

60 Jahre und älter

Es sind schon politisch motivierte Desinformation im Internet aufgefallen (in %)

Basis: 2021: 1.005 Befragte         / 2020: 1.010 Befragte

Frage 9: „Wie häufig sind Ihnen persönlich schon politisch motivierte Desinformationen, (2021: , also bewusst irreführende Nachrichten,) im Internet aufgefallen 

- z. B. auf Webseiten, in Blogs, in sozialen Netzwerken oder in Internetforen?“ 



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET
Bisheriges Verhalten [1/8]

die Nachricht mit anderen Informationen
aus dem Internet verglichen

mich näher mit der Nachricht befasst
(z. B. diese gelesen, den Verlauf der 
Kommentare verfolgt, oder mit anderen 
über darüber geredet)

die Quelle, die die Nachricht
veröffentlicht hat, überprüft

eine Fact-Checking-Seite aufgerufen

2021 2020

53

48

38

18

45

52

33

15

54

47

39

18

59

51

44

20

46

45

32

15

Ost West Männer FrauenGesamt
Befragte haben schon einmal (in %)

63

2021

Je rund die Hälfte derer, denen schon mal politische Desinformation im Internet 
aufgefallen ist, hat die Nachricht mit anderen Informationen verglichen oder sich mit der 
Nachricht näher befasst. Nicht gerade oft werden sie beim Portal gemeldet - und fast 
niemand hat eine solche Nachricht durch Antworten unterstützt.



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET*

Bisheriges Verhalten [2/8]

die Nachricht mit anderen Informationen
aus dem Internet verglichen

mich näher mit der Nachricht befasst
(z. B. diese gelesen, den Verlauf der 
Kommentare verfolgt, oder mit anderen 
über darüber geredet)

die Quelle, die die Nachricht
veröffentlicht hat, überprüft

eine Fact-Checking-Seite aufgerufen

2021 2020

53

48

38

18

45

52

33

15

54

47

39

18

59

51

44

20

46

45

32

15

Ost West Männer FrauenGesamt
Befragte haben schon einmal (in %)

64

2021

*Mehrfachnennungen möglich
Basis: 718 Befragte, die schon einmal Desinformationen im Internet wahrgenommen haben
Frage 10: „Bitte geben Sie an, welche der folgenden Dinge Sie im Zusammenhang mit Desinformationen, also bewusst irreführende Nachrichten, schon einmal getan haben.“



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET*

Bisheriges Verhalten [3/8]

auf eine solche Nachricht geantwortet,
um diese zu kritisieren

eine solche Nachricht bzw. deren
Verfasser bei dem entsprechenden
Portal gemeldet 

eine solche Nachricht für echt gehalten
und geteilt (z. B. um Familie/Freunde zu
informieren oder warnen)

2021 2020

16

15

12

14

18

3

16

15

14

17

17

11

14

14

14

Ost West Männer FrauenGesamt
Befragte haben schon einmal (in %)

65

2021

*Mehrfachnennungen möglich
Basis: 718 Befragte, die schon einmal Desinformationen im Internet wahrgenommen haben
Frage 10: „Bitte geben Sie an, welche der folgenden Dinge Sie im Zusammenhang mit Desinformationen, also bewusst irreführende Nachrichten, schon einmal getan haben.“



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET*

Bisheriges Verhalten [4/8]

eine solche Nachricht für falsch gehalten,
aber sie dennoch geteilt (z. B. zur 
Belustigung, weil es Spaß macht oder um 
andere zu verunsichern)

auf eine solche Nachricht geantwortet,
um diese zu unterstützen

Nichts davon

2021 2020

5

2

16

5

2

17

5

2

16

5

3

13

5

1

20

Ost West Männer FrauenGesamt
Befragte haben schon einmal (in %)

66

*Mehrfachnennungen möglich
Basis: 718 Befragte, die schon einmal Desinformationen im Internet wahrgenommen haben
Frage 10: „Bitte geben Sie an, welche der folgenden Dinge Sie im Zusammenhang mit Desinformationen, also bewusst irreführende Nachrichten, schon einmal getan haben.“

2021



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET
Bisheriges Verhalten [5/8]

die Nachricht mit anderen Informationen
aus dem Internet verglichen

mich näher mit der Nachricht befasst
(z. B. diese gelesen, den Verlauf der 
Kommentare verfolgt, oder mit anderen 
über darüber geredet)

die Quelle, die die Nachricht
veröffentlicht hat, überprüft

eine Fact-Checking-Seite aufgerufen
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60 Jahre
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Befragte haben schon einmal (in %)

67

2021

Vor allem unter 25-Jährige sind aktiv geworden, nachdem sie auf eine entsprechende 
Nachricht gestoßen sind – vor allem durch die Überprüfung der Quelle. Und deutlich 
häufiger als Ältere haben sie die Nachricht bzw. den/die Verfasser/in beim Portal 
gemeldet.



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET*

Bisheriges Verhalten [6/8]

die Nachricht mit anderen Informationen
aus dem Internet verglichen

mich näher mit der Nachricht befasst
(z. B. diese gelesen, den Verlauf der 
Kommentare verfolgt, oder mit anderen 
über darüber geredet)

die Quelle, die die Nachricht
veröffentlicht hat, überprüft

eine Fact-Checking-Seite aufgerufen
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60 Jahre
Und älterGesamt

Befragte haben schon einmal (in %)

68

2021

*Mehrfachnennungen möglich
Basis: 718 Befragte, die schon einmal Desinformationen im Internet wahrgenommen haben
Frage 10: „Bitte geben Sie an, welche der folgenden Dinge Sie im Zusammenhang mit Desinformationen, also bewusst irreführende Nachrichten, schon einmal getan haben.“



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET*

Bisheriges Verhalten [7/8]

auf eine solche Nachricht geantwortet,
um diese zu kritisieren

eine solche Nachricht bzw. deren
Verfasser bei dem entsprechenden
Portal gemeldet

eine solche Nachricht für echt gehalten
und geteilt (z. B. um Familie/Freunde zu
informieren oder warnen)

2021 2020

16

15

12

28

51

18

14

19

10

10

6

10

17

6

14

14- bis
24-Jährige

25- bis
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60 Jahre
Und älterGesamt

Befragte haben schon einmal (in %)

69

2021

*Mehrfachnennungen möglich
Basis: 718 Befragte, die schon einmal Desinformationen im Internet wahrgenommen haben
Frage 10: „Bitte geben Sie an, welche der folgenden Dinge Sie im Zusammenhang mit Desinformationen, also bewusst irreführende Nachrichten, schon einmal getan haben.“



WAHRNEHMEN VON 

DESINFORMATIONEN IM INTERNET*

Bisheriges Verhalten [8/8]

eine solche Nachricht für falsch gehalten, aber 
sie dennoch geteilt (z. B. zur Belustigung, weil 
es Spaß macht oder um andere zu 
verunsichern)

auf eine solche Nachricht geantwortet,
um diese zu unterstützen

Nichts davon
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Und älterGesamt

Befragte haben schon einmal (in %)

70
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*Mehrfachnennungen möglich
Basis: 718 Befragte, die schon einmal Desinformationen im Internet wahrgenommen haben
Frage 10: „Bitte geben Sie an, welche der folgenden Dinge Sie im Zusammenhang mit Desinformationen, also bewusst irreführende Nachrichten, schon einmal getan haben.“
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